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33

ys[kkadu vuqikr & II

fiNys ikB esa vkius i<+k fd ys[kkadu vuqikrksa dks pkj izeq[k oxks± esa ckaVk tk
ldrk gS tks gSa % rjyrk vuqikr] fØ;k'khy vuqikr] 'kksèku {kerk vuqikr ,oa
ykHkiznrk vuqikrA vki rjyrk vuqikr ,oa fØ;k'khy vuqikrksa dk vFkZ] mudh
x.kuk djuk ,oa muds egRo ds lacaèk esa igys gh tku pqds gSaA bl ikB esa vki
fofHkUu 'kksèku {kerk vuqikr ,oa ykHk iznrk vuqikrksa ,oa muds egRo ds lacaèk
esa tkusaxsA

bl ikB ds vè;;u ds i'pkr vki %

• fofHkUu izdkj ds vuqikrksa dks le> ldsaxs tSls fd 'kksèku {kerk] ykHk iznÙkk(

• nh xbZ lwpuk ds vkèkkj ij fofHkUu izdkj ds vuqikrksa dh x.kuk dj ldsaxs(

• ys[kkadu vuqikrksa dh lhekvksa dk o.kZu dj ldsaxsA

 33.1 'kksèku {kerk vuqikr (Solvency Ratios)

'kCn ^'kksèku {kerk* O;kolkf;d bdkbZ dh vius nhèkZ vofèk nkf;Roksa dk Hkqxrku
djus dh {kerk ds fy;s iz;qDr gksrk gSA QeZ dk nh?kZ vofèk nkf;Ro _.k i=k
èkkjd] eè; vofèk ,oa nhèkZ vofèk _.k miyCèk djkus okys foÙkh; laLFkku rFkk
mèkkj eky cspus okys ysunkjksa ds izfr gksrk gSA ;g vuqikr QeZ dh LFkkbZ C;kt
rFkk bldh ykxr dk Hkqxrku djus rFkk mldh nhèkZ vofèkd _.kksa ds le; lkfj.kh
ds vuqlkj ykSVkus dh {kerk dks n'kkZrs gSaA

uhps fn;s x;s vuqikr QeZ dh 'kksèku {kerk ds fuèkkZj.k ds mn~ns'; dh iwfrZ djrs

gSa %

 mn~ns';

ys[kkadu vuqikr - I
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• _.k lerk vuqikr • LokfeRo vuqikr

_.k lerk vuqikr (Debt Equity Ratio)

bls ckg~; lerk dk vkUrfjd lerk ls vuqikr Hkh dgrs gSaA bldh x.kuk ckg~;
yksxksa ,oa Lokfe;ksa ds QeZ dh ifjlEifÙk;ksa ij rqyukRed nkos ds fuèkkZj.k ds fy,
dh tkrh gSA ;g vuqikr ckg~; dks"k ,oa va'kèkkjdksa ds dks"k ds chp lacaèk dks
LFkkfir djrk gSA vr%

bl vuqikr ds nks ewy rÙo gSa ckg~; dks"k ,oa va'kèkkjd dks"kA ckg~; dks"kksa esa
lfEefyr gSa lHkh ckg~;@_.k nkf;Ro vFkkZr _.ki=k] foÙkh; laLFkkuksa ls nhèkZ vofèk
_.k vkfnA va'kèkkjd dks"k dk vFkZ gS iwokZfèkdkj va'k iw¡th] lerk va'k iw¡th] lap;
,oa vkfèkD;A vokLrfod lEifÙk;k¡ tSls fd izkjfEHkd O;; dks blesa ls ?kVk fn;k
tkrk gSA ;g vuqikr va'kèkkfj;ksa ds dks"k ,oa nhèkZ vofèk _.k dks"kksa ds chp vuqikr
dks O;Dr djrk gSA Hkkjr esa ;g vuqikr ;fn 2 % 1 gS rks Lohdk;Z gSA ;fn
_.k lerk vuqikr blls vfèkd gS rks nhèkZ vofèk esa ;g tksf[ke ls iw.kZ vfkFkZd
fLFkfr dks fn[kkrk gSA

egÙo

_.k lerk vuqikr dk mn~ns'; laLFkk esa yxh Lokfe;ksa dh iw¡th ds rF; dks
lkeus ykuk gSA ;g vuqikr QeZ dh nhèkZ vofèk dh foÙkh; fLFkfr dh lqn`<+rk
dk vkdyu djus esa cgqr lgk;d gSA ;g bl vksj Hkh bafxr djrk gS fd QeZ
vius vfLrRo ds fy, fdl lhek rd ckgj ds yksxksa ij fuHkZj djrh gSA ;fn
_.k lerk vuqikr uhpk gS rks bldk vFkZ gS fd _.k dh rqyuk esa lerk dk
vfèkd mi;ksx fd;k tk jgk gSA

mnkgj.k 1

fuEufyf[kr ls _.k lerk vuqikr Kkr dhft,

fooj.k jkf'k ¼`̀̀̀̀½

lerk va'k iw¡th 1,00,000

lkekU; lap; 45,000

laxzfgr ykHk 30,000

_.ki=k 75,000

fofo/k O;kikfjd ysunkj 40,000

vnÙk O;; 10,000

cká dks"k

va'k/kkfj;ksa dk dks"k
_.k lerk vuqikr ¾
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gy

dk;Zdkjh fVIif.k;ka :

va'kèkkfj;ksa dk dks"k = lerk va'k iw¡th + lap; + laxzfgr ykHk

(i) ` 1,00,000 + ` 45,000 + ` 30,000 = ` 1,75,000

(ii) nhèkZ vofèk _.k = _.ki=k = ` 75,000

mnkgj.k 2

fuEufyf[kr vkadM+ksa dh lgk;rk ls _.k lerk vuqikr Kkr dhft,A

dqy lEifÙk;ka ` 1,20,000] dqy _.k ` 1,00,000] pkyw ns;rk,a ` 60,000A

gy

_.k lerk vuqikr dh x.kuk

nhèkZ vofèk _.k = dqy _.k – pkyw ns;rk,¡

= ` 1,00,000 – ` 60,000

= ` 40,000

va'kèkkfj;ksa dk dks"k = dqy lEifr;k¡ – dqy _.k

= ` 1,20,000 – ` 1,00,000

= ` 20,000

LokfeRo vuqikr (Proprietory Ratio)

bls lerk vuqikr Hkh dgrs gSaA ;g QeZ ds va'kèkkfj;ksa ds dks"k ,oa dqy ifjlEifÙk;ksa

ds chp laca/k LFkkfir djrk gSA va'kèkkfj;ksa dk dks"k lerk va'k iw¡th iwokZfèkdkj

` 75,000

` 1,75,000
¾ ¾ 3 : 7

_.k ¼lexz nh?kZ vof/k _.k½

lerk ¼va'k /kkjd dks"k½
_.k lerk vuqikr ¾

ys[kkadu vuqikr - II

` 40,000

` 20,000
¾ ¾ 2

_.k
lerk

_.k lerk vuqikr ¾
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va'k iw¡th] lap; ,oa vkfèkD; dk dqy ;ksx gksrk gSA bl jkf'k esa ls ,dV~Bk gksrh

xbZ gkfu;ksa dks ?kVk nsuk pkfg,A nwljh vksj dqy lEifÙk;ksa dk vFkZ gS O;olk;

ds dqy lalkèkuA vuqikr dh bl izdkj ls x.kuk dh tk ldrh gS %

egRo

LokfeRo vuqikr m|e dh lkekU; foÙkh; fLFkfr ij izdk'k Mkyrk gSA ;g vuqikr

fo'ks"k :i ls mu ysunkjksa ds fy;s egRoiw.kZ gS tks QeZ dh dqy ifjlEifÙk;ksa

esa va'kèkkfj;ksa ds vuqikfrd Hkkx dk fuèkkZj.k dj ldrs gSaA mPp vuqikr ;g n'kkZrk

gS fd lHkh izdkj ds ysunkj lqjf{kr gSA ftruk mPp vuqikr gksxk lHkh lacafèkr

i{kksa ds fy, mruk vfèkd vPNk jgsxkA

50% ls uhps dk vuqikr ysunkjksa ds fy, [krjk fl) gks ldrk gS D;ksafd Hkkjh gkfu

gksus dh fLFkfr esa dEiuh ds lekiu ij mUgsa Hkkjh uqdlku mBkuk iM+ ldrk gSA

mnkgj.k 3

fuEufyf[kr ls LokfeRo vuqikr dh x.kuk dhft, %

`

lerk va'k iw¡th 1,00,000

iwokZfèkdkj va'k iw¡th 50,000

lap; ,oa vkfèkD; 25,000

_.k i=k 60,000

ysunkj 15,000

dqy 2,50,000

LFkkbZ lEifÙk;ka 1,25,000

pkyw lEifÙk;ka 50,000

fuos'k 75,000

dqy 2,50,000

gy %

va'k/kkfj;ksa dk dks"k

dqy ifjlaifÙk;ka
LokfeRo vuqikr ¾

va'k/kkfj;ksa dk dks"k

dqy ifjlaifÙk;ka
LokfeRo vuqikr ¾
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;g vuqikr C;kt ,oa dj iwoZ 'kq) ykHk ,oa nh?kZ vof/k _.kksa ij C;kt ds chp

lEcUèkksa dh LFkkiuk djrk gSA bldh x.kuk fuEu izdkj ls dh tkrh gS %

mnkgj.k 4

X fy- ds ikl ` 20,00,000 ds 10% nh?kZ vof/k _.k gSaA C;kt ,oa dj ls

iwoZ bldk 'kq) ykHk ` 9,00,000 FkkA C;kt laj{k.k vuqikr dh x.kuk dhft,A

gy %

C;kt ,oa dj iwoZ 'kq) ykHk ¾ ` 9,00,000

egRo

;g vuqikr nh?kZ vof/k _.k nsus okyh ,tsfUl;ksa ds fy, mi;ksxh gS tSls fd

_.k i=k /kkjd ,oa nh?kZ vof/k dks"k ds _.k nkrkA ;g vuqikr n'kkZrk gS fd

nh?kZ vof/k _.kksa ij C;kt dks fdruh ckj ykHk doj dj ysrk gSA _.k nkrkvksa

ds fy, mPp vuqikr dks vf/kd mi;qDr ekuk tkrk gS] D;ksafd ;g vfèkd lqj{kk

lhek iznku djrk gSA

lerk va'k iw¡th$iwokZf/kdkj va'k iw¡th$lap; ,oa vkf/kD;
dqy ifjlaifÙk;ka

LokfeRo vuqikr ¾

` 1,75,000

` 2,50,000
¾ ¾ 0.7 ;k 70%

C;kt ,oa dj iwoZ 'kq) ykHk

nh?kZ vof/k _.kksa ij C;kt
C;kt laj{k.k vuqikr ¾

C;kt ,oa dj iwoZ 'kq) ykHk

nh?kZ vof/k _.kksa ij C;kt
C;kt laj{k.k vuqikr ¾

10

100
nh?kZ vof/k _.kksa ij C;kt ¾ 20,00,000

10

100
x x

ys[kkadu vuqikr - II

` 9,00,000

` 2,00,000
¾ 4.5 ckjC;kt laj{k.k vuqikr ¾∴
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fjDr LFkkuksa dh mfpr 'kCn Hkj dj iwfrZ dhft, %

i. _.k lerk vuqikr = ........................

ii. ........................ vuqikr QeZ ds nh?kZdkyhu nkf;Ro dk ekiu gS

iii.

iv.

 33.2 ykHkiznÙkk vuqikr (Profitablity Ratios)

fdlh Hkh O;kolkf;d m|e dk eq[; mn~ns'; ykHk dekuk gksrk gS tks fd mlds
cus jgus ,oa fodkl ds fy;s vko';d gksrk gSA bldk vtZu O;olk; esa fuosf'kr
iw¡th dh lgk;rk ls fd;k tkrk gSA ;g tkuuk vko';d gksrk gS fd O;olk;
esa yxh iw¡th ls fdruk ykHk dek;k x;k gS ;g vuqikr ds ekè;e ls laHko gSA
bl vuqikr ds }kjk O;olkf;d bdkbZ ds pkyw ifjpkyu fu"iknu ,oa {kerk dh
tkap dh tkrh gSA ;g vuqikr izcUèk dks voufr dh dh n'kk esa mipkj ds mik;
viukus esa lgk;rk djrs gSaA eq[; ykHkiznÙkk vuqikr gS %

(i) ldy ykHk vuqikr (Gross profit ratio)

(ii) 'kq) ykHk vuqikr (Net profit ratio)

(iii) ifjpkyu ykHk vuqikr (Operating profit ratio)

(iv) fofu;kstu ij izR;k; vuqikr (Return on investment ratio)

(i) ldy ykHk vuqikr

;g ldy ykHk dk 'kq) fcØh ls lacaèk O;Dr djrk gSA bldks izfr'kr ds :i
esa n'kkZ;k tkrk gSA bldh x.kuk bl izdkj gksrh gS %

 tcfd 'kq) fcØh = dqy fcØh – (foØ; okilh + mRiknu 'kqYd)

 ldy ykHk = 'kq) fcØh – foØ; eky dh ykxr

va'k/kkfj;ksa dk dks"k

dqy ifjlaifÙk;ka
-------------------------------- ¾

_.k
lerk

_.k lerk vuqikr ¾
` 2,00,000

` 3,00,000
¾ ¾ ___________

 ikBxr iz'u 33.1

ldy ykHk
ifjpkyu ls vkxe ¼'kq) fcØh½

ldy ykHk vuqikr ¾ 100x
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` 60,000

` 3,00,000
ldy ykHk vuqikr ¾ x 100 = 20%

egRo

ldy ykHk vuqikr ykHk dh lhek n'kkZrk gSA Å¡pk ldy ykHk vuqikr izcUèkdksa
ds fy, vR;Ur larks"k dk fo"k; gSaA ;g csps x;s eky dh uhph ykxr dks n'kkZrk
gSA ldy ykHk dh nj ftruh Å¡ph gksxh] csps x;s eky dk ykxr ewY; mruk
gh de gksxkA

mnkgj.k 5

,d O;kolkf;d bdkbZ ds uhps fn;s x;s fooj.kksa esa ldy ykHk vuqikr dk fuèkkZj.k
dhft, %

fooj.k 2013 2014

¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

foØ; 1,20,000 1,60,000

ldy ykHk 40,000 60,000

gy

2013

2014

mnkgj.k 6

uhps fn;s x;s vkadM+ksa ls ldy ykHk vuqikr dh x.kuk djsa %

foØ; ` 3,25,000] foØ; okilh ` 25,000] fcds eky dh ykxr ` 2,40,000

gy

ldy ykHk = 'kq) fcØh – fcØ; eky dh ykxr

= ` 3,00,000 – ` 2,40,000 = ` 60,000

uksV % 'kq) fcØh ¾ fcØh & foØ; okilh

¾ ` 3,25,000 & ` 25,000 = ` 3,00,000

` 40,000

` 1,20,000
ldy ykHk vuqikr ¾ x 100 = 33.3%

` 60,000

` 1,60,000
ldy ykHk vuqikr ¾ x 100 = 37.5%

ys[kkadu vuqikr - II

ldy ykHk
ifjpkyu ls vkxe ¼'kq) fcØh½

ldy ykHk vuqikr ¾ 100x
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(ii) 'kq) ykHk vuqikr

'kq) ykHk ,oa fcØh ds chp vuqikr dks 'kq) ykHk vuqikr dgrs gSaA ;g fcØh
ij fcØh ykHk dh lhek dks n'kkZrk gSA ;g izfr'kr esa O;Dr fd;k tkrk gSA bl
vuqikr dh x.kuk djus dk eq[; mn~ns'; dqy ykHkiznÙkk dk fuèkkZj.k djuk gSA
bl vuqikr dh x.kuk bl izdkj ls dh tkrh gS %

egRo

'kq) ykHk vuqikr O;olk; dh lapkyu {kerk dks O;Dr djrk gSA ;g bl ckr
dks n'kkZrk gS fd izcaèkd fdl lhek rd lapkyu O;;ksa dks de djus esa lQy
jgsA ftruk Å¡pk 'kq) ykHk vuqikr gksxk mruk gh ;g O;olk; ds fy, vPNk
gksxkA

mnkgj.k 7

fuEufyf[kr ls 'kq) ykHk vuqikr dh x.kuk dhft, %

'kq) ykHk ` 45,000

fcØh ` 6,40,000

foØ; okilh ` 40,000

gy

'kq) fcØh = foØ; – foØ; okilh

= ` 6,40,000 – ` 40,000 = ` 6,00,000

mnkgj.k 8

uhps fn;s x;s laedksa ls ldy ykHk vuqikr ,oa 'kq) ykHk vuqikr dh x.kuk dhft,

foØ; ` 1,50,000

fcds eky dh ykxr ` 1,20,000

ifjpkyu O;; ` 12,000

'kq) ykHk

ifjpkyu ls vkxe ¼'kq) fcØh½
'kq) ykHk vuqikr ¾ 100x

'kq) ykHk

ifjpkyu ls vkxe ¼'kq) fcØh½
'kq) ykHk vuqikr ¾ 100x

` 45,000

` 6,00,000
'kq) ykHk vuqikr ¾ x 100 = 7.5%
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` 18,000

` 1,50,000
'kq) ykHk vuqikr ¾ x 100 = 12%

gy

ldy ykHk = foØ; – ifjpkyu ls vkxe ykxr

= ` 1,50,000 – ` 1,20,000

= ` 30,000

'kq) ykHk = ldy ykHk – ifjpkyu O;;

= ` 30,000 – ` 12,000

= ` 18,000

(iii) ifjpkyu ykHk vuqikr (Operating Profit Ratio)

ifjpkyu ykHk ifjpkyu {kerk dks n'kkZrk gSA blls dsoy dqy {kerk dk irk
yxrk gSA ;g ifjpkyu ykHk ,oa 'kq) foØ; ds chp lacaèk dks LFkkfir djrk
gSA ;g vuqikr izfr'kr esa fn[kk;k tkrk gSA bldh x.kuk bl izdkj dh tkrh
gS %

  ifjpkyu ykHk = ldy ykHk – (iz'kklfud O;; + fcØh ds [kpsZ)

egRo

;g O;olk; dh {kerk dh tk¡p esa lgk;d gksrk gSA blls O;olk; dh ykHkiznÙkk
,oa lqn`<+rk dks ekik tkrk gSA ftruk Å¡pk vuqikr gksxk O;olk; dh mruh gh

Js"B ykHkiznÙkk gksxhA ;g vuqikr jksdM++ ij fu;U=k.k esa Hkh lgk;d gksrk gSa

` 30,000

` 1,50,000
ldy ykHk vuqikr ¾ x 100 = 20%

ldy ykHk
ifjpkyu ls vkxe ¼'kq) fcØh½

ldy ykHk vuqikr ¾ 100x

'kq) ykHk

ifjpkyu ls vkxe ¼'kq) fcØh½
'kq) ykHk vuqikr ¾ 100x

ys[kkadu vuqikr - II

ifjpkyu ykHk

ifjpkyu ls vkxe ¼'kq) fcØh½
ifjpkyu ykHk vuqikr ¾ 100x
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mnkgj.k 9

,d O;kolkf;d bdkbZ ds uhps fn;s fooj.k ls ifjpkyu ykHk vuqikr dk fuèkkZj.k

dhft, %

fooj.k 2013 2014

`̀̀̀̀ `̀̀̀̀

fcØh 60,000 80,000

_.k i=kksa ij C;kt 1,000 2,000

'kq) ykHk 3,800 6,000

gy

2013

C;kt ls iwoZ 'kq) ykHk = 'kq) ykHk + C;kt

= ` 3,800 + ` 1,000

= ` 4,800

2014

C;kt ls iwoZ 'kq) ykHk = ` 6,000 + ` 2,000

= ` 8000

dqN QeZ dj ls iwoZ ykHk dks ysrh gSa ysfdu lkekU;r% dEifu;k¡ dj ds ckn

ykHk dks yssrh gSaA

ifjpkyu ykHk

ifjpkyu ls vkxe ¼'kq) fcØh½
ifjpkyu ykHk vuqikr ¾ 100x

` 4,800

` 60,000
ifjpkyu ykHk vuqikr ¾ x 100 = 8%

ifjpkyu ykHk

ifjpkyu ls vkxe ¼'kq) fcØh½
ifjpkyu ykHk vuqikr ¾ 100x

` 8,000

` 80,000
ifjpkyu ykHk vuqikr ¾ x 100 = 10%
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` 60,000

` 3,00,000
ifjpkyu ykHk vuqikr ¾ x 100 = 20%

mnkgj.k 10

fuEufyf[kr vkadM+ksa ls ifjpkyu ykHk vuqikr dh x.kuk dhft, %

`

foØ; 3,00,000

ldy ykHk 1,20,000

iz'kklfud O;; 35,000

foØ; ,oa forj.k O;; 25,000

fuos'k ij C;kt 15,000

vkx ls gkfu 9,000

gy

fVIi.kh : ifjpkyu ykHk = ldy ykHk – (iz'kklfud O;; + foØ; O;;)

= ` 1,20,000 – (` 35,000 + ` 25,000)

= ` 1,20,000 – ` 60,000

= ` 60,000

fjDr LFkkuksa dh mfpr 'kCn Hkj dj iwfrZ dhft, %

i.

ii.

iii. mu vuqikrksa ds uke crkb, ftudk lEcU/k O;kolkf;d bdkbZ dh ykHk iznrk
ls gSA

ifjpkyu ykHk

ifjpkyu ls vkxe ¼'kq) fcØh½
ifjpkyu ykHk vuqikr ¾ 100x

ys[kkadu vuqikr - II

 ikBxr iz'u 32.2

------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------
ldy ykHk vuqikr ¾ 100x

ifjpkyu ykHk

ifjpkyu ls vkxe ¼'kq) fcØh½
--------------------------------------------- ¾ 100x
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 33.3 ys[kkadu vuqikrksa dh lhek,a

foÙkh; fooj.kksa ds fo'ys"k.k esa ys[kkadu vuqikr cgqr egRoiw.kZ gksrs gSaA ys[kkadu

vuqikr }kjk fdlh O;olk; dh lgh foÙkh; fLFkfr ,oa lqn`<+rk dks ljyrk ls

tkuk tk ldrk gSA ijUrq ykHkksa ds gksrs gq, Hkh vuqikr fo'ys"k.k dh dqN lhek,a

gSaA ys[kkadu vuqikrksa dh fuEufyf[kr eq[; lhek,a gSa %

• xq.kkRed i{k dh vogsyuk % vuqikr fo'ys"k.k ek=kkRed izÑfr dk gksrk gSA

;g xq.kkRed i{k dh iwjh rjg ls vogsyuk djrk gS tks fd dHkh dHkh ek=kkRed

i{kksa dh vis{kk vfèkd egRoiw.kZ gks ldrh gSA

• ewY; Lrj esa ifjorZuksa dh vogsyuk % ewY; Lrj ifjorZu fdlh le; ds

vadksa dh rqyuk dks dfBu cuk nsrs gSaA blls igys fd dksbZ rqyuk dh tk,

ewY; Lrj ifjorZuksa ds fy, mi;qDr lek;kstu fd;s tkus pkfg,A

• dksbZ ,d voèkkj.kk ugha % fdlh Hkh vuqikr dh x.kuk djus ds fy, QesZ

vyx vyx mn~ns'; ds fy, vyx vyx voèkkj.kkvksa dks vkèkkj cukrh gSaA

dqN Qes± ykHk dks] C;kt rFkk dj ls igys ykHk vFkok dj ls igys ijUrq

C;kt ds i'pkr ds ykHk vFkok C;kt rFkk dj ds i'pkr ds ykHk dks ysrh

gSaA buds ifj.kke Hkh fHkUu fudyrs gSaA

••••• xyr ys[kkadu vkadM+ksa ij vkèkkfjr gksus ij Hkzked ifj.kke % vuqikr ys[kkadu

vkadM+ksa ij vkèkkfjr gksrs gSaA os dsoy rHkh ykHknk;d gks ldrs gSa tcfd

og fo'oLr vkadM+ksa ij vkèkkfjr gksaA ;fn vkadM+s fo'oLr ugha gSa rks vuqikr

Hkh vfo'oLr gksaxsA

••••• rqyuk ds fy, fdlh ,d ekud vuqikr dk u gksuk % dksbZ Hkh ,d ekud

vuqikr ,slk ugha gS ftls loZ=k Lohdkjk x;k gks rFkk ftlls dksbZ rqyuk

dh tk ldsA ekud ,d m|ksx ls nwljs m|ksx esa fofHkUu gks ldrs gSaA

••••• iwokZuqeku yxkus esa dfBukbZ % vuqikrksa dh iwoZ fu"d"kks± ds vkèkkj ij x.kuk

dh tkrh gS D;ksafd ;g orZeku rFkk Hkfo"; dh fLFkfr dks ugha n'kkZrsA blh

dkj.k ;g okafNr ugha gS fd mUgsa Hkfo"; dh ?kVukvksa ds iwokZuqeku ds fy;s

iz;ksx fd;k tk,A

• 'kksèku {kerk vuqikr 'kCn dk vFkZ gS fdlh O;olk; dh nhèkZ vofèk nkf;Roksa

dks iwjk djus dh {kerkA 'kksèku {kerk vuqikr gSa % ¼d½ _.k lerk vuqikr

¼[k½ LokfeRo vuqikr

 vkius D;k lh[kk
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• _.k lerk vuqikr dk mn~ns'; Lokfe;ksa }kjk QeZ dks iznÙk iw¡th ds lacaèk

esa crkuk gSA

• LokfeRo vuqikr va'kèkkjdksa ds dks"k ,oa QeZ dh dqy laifÙk;ksa ds chp lacaèk

dk fuèkkZj.k djrk gSA

• ykHkiznÙkk vuqikr O;kolkf;d bdkbZ dh dqy {kerk dk vkdyu djrh gSA

• egRoiw.kZ ykHkiznÙkk vuqikr gSa %

• ys[kkadu vuqikrksa dh lhek,a gSa %

: ewY; Lrj esa ifjorZuksa dh vogsyuk

: xq.kkRed i{k dh vogsyuk

: dksbZ ,d voèkkj.kk ugha

: xyr ys[kkadu vkadM+ksa ij vkèkkfjr gksus ij Hkzked ifj.kke

: iwokZuqeku yxkus esa dfBukbZ

1. 'kksèku {kerk vuqikrksa dks la{ksi esa le>kb,A

2. ykHkiznÙkk vuqikr D;k gksrs gSa\ bu vuqikrksa dks la{ksi esa le>kb,A

3. vuqikr fo'ys"k.k dh lhek,a dkSu lh gSa\

4. ldy ykHk ,oa 'kq) ykHk ls vki D;k le>rs gSa\

5. fuEufyf[kr vkadM+ksa ls ¼d½ ldy ykHk vuqikr ¼[k½ 'kq) ykHk vuqikr dh
x.kuk dhft,A

cká yksxksa dk dks"k

va'k /kkjdksa dk dks"k
_.k lerk vuqikr ¾ vFkok

_.k

lerk

va'k /kkjdksa dk dks"k

dqy laifÙk;ka
LokfeRo vuqikr ¾

ys[kkadu vuqikr - II

'kq) ykHk

ifjpkyu ls vkxe ¼'kq) fcØh½
'kq) ykHk vuqikr ¾ 100x

ifjpkyu ykHk

ifjpkyu ls vkxe ¼'kq) fcØh½
ifjpkyu ykHk vuqikr ¾ 100x

ldy ykHk
ifjpkyu ls vkxe ¼'kq) fcØh½

ldy ykHk vuqikr ¾ 100x

 ikBkUr iz'u
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`

fcØh 25,20,000

fcds eky dh ykxr 19,20,000

'kq) ykHk 3,60,000

6. dqy laifÙk;ka ` 12,50,000; dqy _.k ` 10,00,000 vkSj pkyw ns;rk,a `

5,00,000 gSaA _.k lerk vuqikr dh x.kuk djsA

7. uhps 31 fnlEcj] 2013 dks lekIr o"kZ ds fy, eS- cwuw fy- dk ykHk gkfu

[kkrk fn;k x;k gS

`̀̀̀̀ `̀̀̀̀

izkjafHkd LVkWd 1,00,000 ifjpkyu ls vkxe 5,60,000

Ø; 3,50,000 vfUre LVkWd 1,00,000

etnwjh 9,000 fuos'k ij C;kt 10,000

iz'kklfud O;; 20,000 fuos'k dh fcØh ij ykHk 8,000

osru ,oa forj.k O;; 89,000

xSj ifjpkyu O;; 30,000

Kkr dhft, ¼d½ ldy ykHk vuqikr ¼[k½ 'kq) ykHk vuqikr ¼x½ ifjpkyu

ykHk vuqikrA

8. uhps XYZ fy- dh laifÙk;ksa ,oa ns;rkvksa dk fooj.k fn;k x;k gS

ns;rk jkf'k laifÙk;ka jkf'k

¼`̀̀̀̀½ ¼`̀̀̀̀½

lerk va'k iw¡th 2,50,000 Hkwfe ,oa Hkou 4,50,000

iwokZfèkdkj va'k iw¡th 2,00,000 la;U=k 4,00,000

lap; 2,00,000 LVkWd 1,50,000

_.ki=k 3,00,000 fofHkUu nsunkj 1,00,000

pkyw ns;rk,a 2,00,000 jksdM+ 45,000

iwoZnÙk O;; 5,000

11,50,000 11,50,000

x.kuk dhft, ¼d½ _.k lerk vuqikr ¼[k½ LokfeRo vuqikrA

ys[kkadu vuqikr - II
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33.1 (i) (ii) 'kksèku {kerk

(iii) LokfeRo vuqikr (iv) 2 : 3

33.2 (i)

(ii) ifjpkyu ykHk vuqikr

(iii) ldy ykHk vuqikr] 'kq) ykHk vuqikr] ifjpkyu vuqikr

5. ¼d½ 23.8% ¼[k½ 14.29%

6. 2 : 1

7. ¼d½ 35.9%, ¼[k½ 14.29% ¼x½ 16.43%

8. ¼d½ 0.46 : 1.3, ¼[k½ 56 : 1

ikl ds cktkj esa LVkWd czksdj ds n¶rj esa tk,a rFkk ogka ls fdUgha nks daifu;ksa

ds okf"kZd fooj.k izkIr djsaA mu nksuksa daifu;ksa ds fLFkfr fooj.kksa dk vè;;u

dj fuEufyf[kr vuqikrksa dh x.kuk djsa %

¼d½ _.k lerk vuqikr

¼[k½ ldy ykHk vuqikr

¼x½ 'kq) ykHk vuqikr

¼?k½ fofu;ksx ij izR;k;

nksuksa daifu;ksa dh ykHkiznÙkk ,oa 'kksèku {kerk dh rqyuk dj fVIi.kh dhft,A

cká yksxksa dk dks"k

va'k/kkfj;ksa dk dks"k

 ikBxr iz'uksa ds mÙkj

'kq) ykHk

ifjpkyu ls vkxe ¼'kq) fcØh½

 ikBkar iz'uksa ds mÙkj

 fØ;kdyki

ys[kkadu vuqikr - II


